feuille d’exos 4 corrigé - fractions rationnelles

page 1/ 8
Justification des résultats donnés dans le tableau ci-dessous .
lexpression F(z) donnée calcul de F(xz) interdit lorsque valeur(s) interdite(s) | fraction égale a E(x)
15 3 z (6z + 1)
3z+5 —3= 2 LT Y
rhot 2z -3 2r-3=0 2 2z — 3
dr—1 2z 1 —15z + 3
o1 z-3 2r+1=0o0uz—-3=0 —iet?) —(2x—|—1)(x—3)
3t +1 bz +2 | Oouds-_2-0 ) t2 4z?
z—1 3z-2 T T UonSr e = “3 Bz—2) (z—1)
5 20 — 1 14z 4+ 5
- 2 = = - —
3 x+1+ 3r=0ouz+1=0 Oet —1 52 (x4 1)
2 8 1 1 (22 — 3)°
41 27 —1=00u2zr+1= Set —=
20— 1 2z+1 * 0ou2z+1=0 2 %) 2z —1) 2z +1)
5 2 3 —2z — 20
- z+ 2 z_9 r=0ouz+2=0o0uz—-2=0 O,ertQ m
r—3 1 5-2x z+1=0ouz=0o0uz’+z=0 L et 0 (z —2)(x +2)
Z_ 24 “le A S?A S
e+l = 2tz P tr=0sa@+1)=0 z(z+1)
r+3 21 5 z=0o0u8z+1=0o0ul6x?+2x=0 Lo (4x + 1)?
_ _ e AT
x 8r+1 1622+ 2z 1622+ 20 =0 228z +1) =0 8 2z (8x + 1)

1r
2 1-1 ensemble D de définition : 3x + 5 est défini pour tout réel z et est défini si et seulement

15
2z -3 3 2z — 3
si 2 — 3 est non nul . Donc : pour tout réel . , ¢ D22 —3=02r=3 S = _ .

1) E(x) = 3¢+ 5 +

/.’\\

3 3 NOIE Y
Une seule valeur de x est interdite pour le calcul de E(x) : 3" Par conséquent : D = R— i2 . ) T
L wath - lycée( :
15 3z +5) (22— 3 15 of MO,
1-2 autre expression pour E(z) avec x élément de D E(x) =3z +5+ o3 = (3z +2x E Sx ) + s 2\/_\) F{—v&
Blz) = (B3x+5)(2x—3)+156 62 —9x+10x —15+15 62*+z 2 (6z+1) v
= 273 - 22— 3 T 2w-3  22-3
dr —1 2 4r —1 2
2) E(x) = - —— 2-1 ensemble D de définition : — est défini si et seulement si 22 + 1 est non nul ; T st
204+1 x—-3 4 2%%—12 z—3
défini si et seulement si x — 3 est non nul . Le calcul de 2z 1 zg est interdit lorsque I'un au moins des deux quotients
x x—
4r —1 1
2x+1 et x3 n’est pas défini . Donc : pour tout réel z , 2 ¢ D=2z +1=0o0ux—-3=0&x=—-ouz=3.
x T —

1 1
Deux valeurs de z sont interdites pour le calcul de E(z) : ) et 3 . Par conséquent : D = R— {2, 3} .

2-2 autre expression pour E(z) avec z élément de D

B(x) dr —1 2z (dz—1)(z—3)—2x(2x+1) 42?—12z—x+3 —42* -2z —152+3
xTr) = —_ = = =
2e+1 x2-3 2z +1)(z—3) (2x +1) (z — 3) 2z + 1) (z —3)
3r+1 br+2 3 1 5 2
3) E(x) = * +1 — 3T * 5 3-1 ensemble D de définition : +1 est défini si et seulement si  — 1 est non nul ; % est
T — x — T — T —
3 1 5 2 3 1 5 2
défini si et seulement si 3z — 2 est non nul . vl ord est calculable si et seulement si s et s le sont .
z—1 3r —2 5 z—1 3x —2
Donc : pourtoutréelx,x¢D<:)x—1:Oou3w—2:O<:>x:louxzg .
2 2
Deux valeurs de z sont interdites pour le calcul de E(z) : 1 et 3 Par conséquent : D = R— {1, 3} .
3-2 autre expression pour F(z) avec x élément de D
Blx) 3r+1 5x+2 (Br+1)Bz—-2)—Gz+2)(x—1) 922 —6z+3z—2— (52 — bz + 2z — 2) 422
xTr) = — = = =
r—1 3x—2 (x —1) 3z —2) (x—1) 3z —2) Bz —2)(z—1)
5 2x-—1 .. 5 .. . 2z —1
4) E(z) = — — +2  4-1 ensemble D de définition : — n’est pas défini si et seulement si 3z est nul ; ———— n’est pas
3x z+1 3x +1
deéfini si et seulement si « + 1 est nul . Donc : pour tout réel z , 2 ¢ D=3z =0ouz+1=0<zx=00uz=-1.
Deux valeurs de z sont interdites pour le calcul de E(z) : 0O et —1 . Et : D =R—{0,—-1} . -

4-2 autre expression pour E(z) avec x élément de D : A <_A_}
B 5 2z-1 9 5(x+1) 3z(2zx-1) 2x3z(x+1) 5x+1)—3x2x—1)+6x(z+1) & & {,\\
r) = — — = — = ) 1A yeee(

3z z+1 3z(x+1) 3z(x+1) 3z (x+1) 3z (x+1) \'/ -
5u+5— 622 +3x+62>+6x 1w +5 Ay,
E(.T) = = Vi) r ¥
3z (x+1) 3z (z+1) o o
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=51 Tl +1 5-1 ensemble D de définition : page 2 / 8

n’est pas défini si et seulement si 2x — 1 est nul ;

5) E(x)
2

8
n’est pas défini si et seulement si 2x + 1 est nul . Donc :
2+ 1

2z — 1
1 1
pour tout réel z , x ¢ D& 2x—1=00u2cx+1=0&2x=1ou2zx=-1<zrx=-ouzx=——.
1 1 1 1
Deux valeurs de z sont interdites pour le calcul de E(z) : B et —3- Ainsi: D =R— {2, 2} .
5-2 autre expression pour E(z) avec x élément de D
() 2 8 ) 22z 4+1) 82z — 1)+ 2z —1)2z+1) 4z +2—-16x+8+42% —1
x) = — = =
92— 1 2z +1 2z —1)(2z+1) 2z —1)(2z+1)
() 422 —122+9  (2z)° —2(6x) + (3)° (22 — 3)
€Tr) = = =
2z —1)(2z+1) 2z —1)(2z +1) 2z —1)(2z+1)
5 2 3
6) E(x) = S - 6-1 ensemble D de définition :
r+2 -2 >
E(x) utilise trois quotients de dénominateurs respectifs :  , x + 2 et  — 2 . Donc : pour tout réel z | /\_/} £
\ -
x¢D(:)xzo0ux+2:00um—2:0©x:00ux:—20ux:2. (’V\ /7
Trois valeurs de x sont interdites pour le calcul de E(z) : 0,—2 et 2. Et : D =R—{-2,0,2} . \,’ . Ny
6-2 autre expression pour F(z) avec x élément de D -'ﬂv/ﬂ> oV
B 5 2 3 5(x +2)(x —2) —2z(z —2) — 3x(x +2) 5(z? —4) — 22% + 4w — 32% — 62 Lv’—\
Tr) = — — —_ = =
x xT+2 x—2 z(z + 2)(x — 2) z(x +2)(x —2)
5x? — 20 — 5x? — 2z —2z — 20
E(x) = =
z(z+2)(x —2) z(z+2)(z —2)
r—3 1 5—-22z
7) E(z) = = = 2" 7.1 ensemble D de définition : D = R—{—1,0} .
x+1 = 22+x
E(x) utilise trois quotients de dénominateurs respectifs : z + 1, z et 22 + 2 . Donc : pour tout réel = ,
r¢Dsr+1l=0ouz=00uz’+z=0r=-louz=0o0uz(z+1)=0.
D’autre part : 2 (x+1)=0<2z=0o0uxz+1=0<z=00ouz=—1. Donc :
r¢Dsrx=—-louz=00u(z=00ouz=-1)<2x=-—1ouxz=0. Deux valeurs interdites : —1 et 0
7-2 autre expression pour E(z) avec x élément de D
x—3 1 5-2¢z z-3 1 5— 2z iz —-3)+(x+1)—(5-22) 22-3z+z+1-5+22
x+1 = 2242 z4+41 =z z(z+1) z(z+1) x(x+1)
B(x) 22 —4 2?2 — 22 (r—2)(z+2)
) = = =
z(x+1) z(z+1) xz(x+1)
z+3 21 5 1
8) E(x) = & i_ STl 16[L‘20+ 5 8-1 ensemble D de définition : D = R— {O, _8} .
E(x) utilise trois quotients de dénominateurs respectifs :  , 82 + 1 et 1622 + 2z . Donc : pour tout réel z |
1
xgéD(:)m:OouSm—l—l:Oou16x2+2x20<:>x:()0um:—g ou 1622 +2x =0 .
1
D’autre part : 1622 + 2z = 2z(8z + 1) et 1622 +22 =022 =00u8z+1=0&z=00uz = —3- Donc :
1 1 1
x%D@x:Ooux:—g ou(w:Ooux:—g)@x:Ooux:—g . Deux valeurs interdites : 0 et -3
8-2 autre expression pour E(z) avec x élément de D A
z+3 21 5 28z +1)(z+3)  21(2ax) 5 , 35 4P
E(z) = - - = - - N/ - \_7
x 8r+1 1622+ 2z 2z (8z + 1) 208z +1) 2zx(8z+1) N {
28x+1)(z+3) —42x —5 28z?+24zx+ax+3)—420 -5 162> +48x + 2z +6 — 422 — 5 g, W RTY s
E(x) = = = ) ma yede(
2z 8z + 1) 2z (8z+ 1) 2z 8z +1) S <
() 1622 +8z+1 (4z)° +2(4z)+12  (4z+1)° VY (Vv
T) = = = F A
2z (8z + 1) 2z (8z + 1) 2z (8x + 1) V
9 - 8 9
°—7LE—9=O<=>—7$:9<:>$=—? > e 7 +oo
4 2 signe|de -a signedea,a=-7
e Pour tout réel z , (—8 —5z)” >0 et : —Tx—9 + + —
8
(—8—5@«)2:0@—8—53::0@—53;:8@3::—3 ] R R N
3_569_45 8.9 8 _ 9 | ) (=8 —5a)
D PO AP T G
5 3’7 3 577 5 7 s ie N N N
e Pour tout réel = , 22 > 0 et 5 > 0 entraine 522 >0 . S
Donc pour tout réel  , (=7x— 9)(—8 — 5z)* B
P 5224 6 + +
52246 >0+ 6 soit : 52 +6>6 .
Or: 6 > 0. Donc pour tout réel z , 522 +6 >0 Déduction : P(z) <0& x € {i} U [3,+oo[
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2
T —0oo 0 3 +oo
3 e Pour tout réel z , 22 >0et -2 <0 .
— 242 - - - - Donc pour tout réel z , —2x% <0 .
signe de -a signedea,a=-5 D’autre part :
15 he + + + - 22 =02’ =01=0
signe|de -a signede |a, a=9 el5—-br=0<15=5r=3==2x
9z — 6 - - ( + +
0 9r —6=092=6&3x=2
—222(15 — 5x) 2
e a— + + - + et9x—6=0<:>x:§ A
\"\_/ !

déduction : Q(z) <0< z € {0} U} %, 3}

exercice 3| Pour chacune des fractions rationnelles proposées , préciser son ensemble D de définition puis obtenir une autre

expression permettant ensuite de dresser son tableau de signe .
~ 25(x + 2)? — 1622

1) A(x) 716 1-1 ensemble D de définition : A(z) est défini pour tout réel z vérifiant : 5z + 6 # 0 .
S + ¢
Donc : pour tout réel z , c ¢ D <52 +6=0<bx=-6< = —g . Par conséquent : D:R—{—g} .

1-2 autre expression pour A(z) avec x élément de D

_ 25(x+2)° — 162> _ [5(z + 2)? — (4z)®  [5(x +2) —4a][5(x +2) +4x]  [5z + 10 — 4a] [5z + 10 + 4a]

A(z) = = =
o + 6 or + 6 or + 6 or + 6
(z 4+ 10) (92 + 10)
Ax) =
5T 4 6
x —0oC —10 _E' _u “oc
1-3 signe de A(x) . . - :

- signede —a signede [a, a=1
ex+10=0&z=-10 w10 - + + +
o9x+10:0<:>93;:—10<:>3';:_E sighe de -a signedea ,a=9

9 9z + 10 _ _ _ n
.5(E+6TOO<:>5$=—6;$1'=—5 sighe|de -a signede a|, a=5
Ona: —— =—111; ——=-12 pr+ - - + +
o 6_ 10 (@ + 10)( )
. @ + 10)(92 + 10
donc : —10<_3<_§ 5-L'——|‘b — =+ - —+
4o — 12 9 . . ) )
2) B(z) = 1 + = i 2-1 ensemble D de définition : B(x) est défini pour tout réel z vérifiant : x +1#0et 2° + 2 #0 .

Donc : pour tout réel z , 2 ¢ Do ax+1=0o0ua’+rx=02+1=0o0uz(z+1)=0&z+1=00u(r=00uz+1=0)
Ainsi: ¢ D < 2= —1ouxz =0. Par conséquent : D =R—{0,—-1} .

2-2 autre expression pour B(z) avec x élément de D 5 AT 7,_,.«_}
By o12, 9 o129 alle—12) 9 _a(le— 1249 412049 S
x+1 24z x+1 z(z+1) z(z+1) x(zx+1) z(zx+1) x(zx+1) S {
Bla) = (22" 200 + B _ (22 -9 R '
€T) = = L\,
z(zx+1) z(x+1) v
x —0oC -1 0 2 +oo
2-3 signe de B(z)
e Pour tout réel z , (22 —3)° > 0 et (22 - 3)* + + + -
3
2
(2z — 3) :0<:>2x—3:0<:>x:§ ML _ _ n T
ez=0 signe de -a signede a|, a=1
ert+l=0z=-1 x+1 - + + +
3
-1<0< - (2x — 3)2
2 x(x+ 1) + B + +

. —18z* — 4823 — 3222
3 C@) = 55 =307 4 0
Donc : pour tout réel z , z ¢ D < 2523 — 3022 + 92 =0 < 2(252%2 =302+ 9) =0 &« {(Em

3-1 ensemble D de définition : C(x) est défini pour tout réel = vérifiant : 2522 — 3022 + 9z # 0

? - 2(52)(3) + (3)°] = 0

3
JEt: D=R-40,Z%.
U5
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3-2 autre expression pour C(z) avec x élément de D page 4 / 8

D’aprés ce qui précede : 2523 — 3022 + 9z = z (5 — 3)2 . Donc :
2 2
1821 — 4827 — 320 —22%(92? + 24z +16) 227 |(32)" +2(3x) (4) + (4)

C xTr) = = =
(z) 2523 — 3022 4 9z z (5z — 3)° z (5z — 3)°
O(a) = 222 3z +4)°  —2z(3z+4)
z (bx —3)° (52 —3)°
o . A 2z (3z+4)°
remarque : l'expression simplifiée obtenue n’a pas le méme ensemble de définition que C(x) car W est défini
_ ———— x —

3
pour tout réel z vérifiant (5z — 3)2 # 0 soit pour tout réel x distinct de 5

Avec cette forme simplifiée "on a perdu comme contrainte : 0 est une valeur interdite pour le calcul de C(z) ".
—2x (3z + 4)°
(52 — 3)*
On doit donc indiquer sur la derniére ligne du tableau une double barre a la verticale du réel 0 bien que le réel 0 ne serve pas de

3
3-3 signe de C(x) avec  élément de D . J'utilise C(z) = avec € D soit : x distinct de = et de 0.

valeur d’annulation pour le dénominateur de la fraction rationnelle trouvée pour la forme simplifiée de C(x) .

x ) —; 0 2 oo
o 2r=0&z2=0 signede |—a signede al, a= -2
—2x — —
e Pour tout réel z , (3z +4)° > 0 et ¢ + +
4
2
3z +4) :0@3x+420®x=—§ (32 + 4)? " 4 4 4
e Pour tout réel z , (5z — 3)* >0 et
3 o — 3)°
(5r—3)° =050 -3=0er=": (B — 3)° + + + +
d leurs interdites : = et 0 z) = —2x(Ba+ 4y
o deux valeurs interdites : - e Clz) = e —3)° n " _
avecx € D
inéquations avec fractions rationnelles
/,\\
2e+1 33—z Gl 4
I T R N 2 0 /" / \_’,f \
o(lh):z¢€ ' 5y 3 . \)\—/ 7
é) Enlseml;le D; de définition : > math 1'\,-@._-(\’ 3
vt ~ % est défini pour tout réel x vérifiant : 2z — 3 # 0 et  # 0 . Donc : pour tout réel x , ) 4
2z — 3 z 5 5 7\ Y
x¢D1@2x—3:00um:0©2x:3ousz(:)x:5 ou x = 0. Par conséquent : Dy :R—{QQ} . ‘,—v—\
2) Transformation de l'inégalité avec x élément de Dy . Sy désigne 'ensemble solution de (I1) . On a :
2r+1 33—z x(2x+1) (B—1z)(12zx-3) x(2x+1)4+ (3—2x)(2z —3)
eSS e >0< >0< >0
TE 2x—3+ x x (2x — 3) x(2x—-3) ~ x (2x — 3) -
222 + 2+ 62 — 9 — 222 + 3x 10z -9 10z -9
€S & >0 —>0& F >0 t: F = —
vE x (2x — 3) x(2c—3) — 1(x) 2 0 en posan 1) x (2z — 3)
x —00 0 190 2 “+oo
. signe de [ —a signe de a|, a=10
3) Tableau de signe de F(z) 10z — 9 _ _ ) T +
9
. 10m—9=0<:>10m=9<:)xzﬁ
z
cz—0 -~ + + +
3 igne de - ignede a , a=2
.2x;3=0<:;2x:3<:m:§ oy 3 j signe de -a } | sianede 2, @
0<—=<1<=
10 2 Py 10z —9 B n B n
i(z) = m

4) Déduction de S; . En utilisant ce qui précéde on obtient :

3 9 3
Pour tout réel x , x € S; <z € Dy etFl(x)20©m€R—{O,2} etxe}O,lO} U}T—i—oo{.

9 3 3
Tout réel x de }O, 10} U} 2’ 400 { est bien distinct de 0 et de 3 et convient comme solution pour (I7) .

9 3
lusion : = — - i
Conclusion : S }0, 10} U} 2,—}—00[
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.(IQ)ZLe]:qu>1 page5/8
1) Ensemble Dy de définition
4 2
ﬁ est défini pour tout réel x vérifiant : (z — 3)2 # 0 . Donc : pour tout réel z |
T — A
cd¢ Dy (z-32=082-3=0c2=3. Ainsi: Dy = R— {3} . /\_}—’ s S
2) Transformation de I'inégalité avec x élément de Da . So désigne 'ensemble solution de (Iz) . On a : > = 7
422 42 42 (x —3)2 422 — (x — 3)2 > math - lycée(
€S ——>le——-1>0s - >0e ———_" >0
B e e O R CEr N O e (e-37 = ) :
2 _9)\2 _ _ _ _ _ ﬁv'h\ ”_'\,/'
xes2<:>(2w) (x—3) ZO@[QQZ (x = 3)] 2z + (= 3)]2()@[2% x+ 3|2z +x 3}20 L\/A
o+ 5)r g _ T V
x4+ 3|3z —3 z4+3) 3z -3
r €S & @-3) >0« Fy(z) >0 en posant : Fy(x) = T wo3r
- —oo -3 1 3 +oo
3) Tableau de signe de F2 (Z‘) signede —a signe de|a, a=1
x+3 - + + +
erx+3=0&z=-3
03;5—3:0(:»390:3@:5:1 S ignede-a 3 jlgnedea,a=1:_
e Pour tout réel z , (z —3)2 >0 et
(£—3)2=O<:>33=3 (z — 3)* + + + +
e 3<1<3 (x4 3)(3z — 3)
Fy(x) = w + - + +

4) Déduction de Sy . En utilisant ce qui précéde on obtient :

Pour tout réel x , x € So < x € Dy et Fa(x) > 0 < € R—{3} et z € |—00, —3] U [1,3[U]3, +o0] .

Tout réel z de |—o0, —3] U [1,3[U]3, +00[ est bien distinct de 3 , appartient donc & Ds et convient comme solution pour (I2) .
Conclusion : Sy = |—o00, —3] U [1,3[U]3, +o0 .

20 3x+1  5a?+1
. j& + ::_3 ;2 j_g 1) Ensemble D3 de définition

2 3 1 522 4+ 1
Les deux membres de 'inégalité x—xS + ;_:_3 < ;j_g
z—3#0,x+3#0etz?>—-9+#0. Donc : pour tout réel  ,
r¢D3szr—3=0ouz+3=00uz?-9=0&x=30ouz=-3o0u(x—3)(x+3)=0

x¢ D3 zr=3ouzr=-3=0o0u(z—3=00uz+3=0)<xz=3oux=-3. Ainsi: D3 =R—-{-3,3}.

.(]3)133€R,

sont définis pour tout réel z vérifiant les trois contraintes :

2) Transformation de I'inégalité avec x élément de D3 . S3 désigne 'ensemble solution de (I3) . On a :

<IN

2z 3r+1  5z2+1 2z(x + 3) (x—3)3Bx+1) 522 +1 ¥l
€S & < & —~ <0 AT Sy
TS e T 9 Tty @-3)@+3) -3 @+ B i
2z(z +3) + (x — 3)(Bz + 1) — (522 + 1) 22% + 6z + 322 + 2 — 92 — 3 — 5z — 1 ) e
€S & <0& <0 o T
(z—3)(z+3) (z—3)(z +3) LA
€Sy e ——2v—4 <0 Fy(z) <0 t: Fy(x) —2o 4
T — T en posant : T)=
T @-3)(@+3) ’ P T @3 (@t 3)
T —o0 -3 -2 3 +oo
signede | —a signe de aj, a=-2
3) Tableau de signe de F5(z) -2z -4 + + - -
o 2r—4=0&  22r=4x=-2 signe de |-a signede a , a=1
x—3 - - - +
ezx—-3=0&z2=3
er+3=0cgz=-3 signe de -a signe ([de a , a=1
- = x+3 - + + +
e —3<-2<3
—2x —4
R@) = 5@t + E + -

4) Déduction de S3 . En utilisant ce qui précéde on obtient :

Pour tout réel z , x € S3 < x € D3 et F3(z) <0< 2 € R—{-3,3} et z € ]-3,—2[U]3, o0 .

Tout réel z de |—3, —2[U]3, +00] , étant distinct de —3 et de 3 , appartient & D3 et convient comme solution pour (I3) .
Conclusion : S3 =]-3,—-2[U]3, +o0] .
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o (ly):zeR, ° °

<

2e—1 z—2  (2z—

i —2)

1
1) Ensemble Dy de définition Dy = R— {2, 2} . En effet :

2x

—5z2

Les deux membres de 'inégalité

4z <
2e—1 x2-27 2z—-1)(xz—2)

page 6 / 8

sont définis pour tout réel z vérifiant a la fois :

20 —1#0,2—-2#0et (2 —1)(x —2) #0 . Donc pour tout réel z , ¢ Dy <2 —1=00ouz—2=00u 2z —1)(z—2)=0

1
x¢D4<:)2x—1:00u3:—2:0(:>2x:10ux=2<:)x:5oux:2

2) Transformation de l'inégalité avec x élément de Dy .

S4 désigne ’ensemble solution de (I4) . On a :

, il |
4z 2z —5z? da(z —2) 2x(2z — 1) —5z? - AN
r€ES, & - < — - <0 ) 7
20—1 2-27 2z-1)(z—-2)  (2z-1)(z—-2) 2zr-1)(z—-2) (2z—-1)(z—-2) & AT
) A ycee
dr(x — 2) — 2222 — 1) + a2 412 — 8x — 42? + 22 + 522 522 — 6z - S
T €Sy & < <0 ————= =<0 )
2z —1)(z—2) 2z — 1)(z —2) 2z — 1)(z —2) Ny v
z(bx — 6) z(5z — 6) Ny
— < F, < t: F = N
x€S4<:>(2x_1)(x_2)_0(:) 4(z) <0 en posan 1(x) G- D@ =2
3) Tableau de signe de Fy(z) @ —oo 0 ; g 2 4o
ez =20
6 v - 0+ + + +
05x—6:0®5m:6@m:g
1 signede -a signede|a, a=5
02$—1:0<:>2x:1<:>$:§ 5 — 6 — - — 0 + +
ow721:()<:>:g:2 ) signe|de -a sighe (dea,a=2
'0<§<1<5<2 2z —1 - — 1] + + +
4) Déduction de Sy . En utilisant ce signe |de -a signedea=1
x—2 - - - - 0 +
qui précéde on obtient :
Pour tout réel zx Fi(x) = — x(bx — 6) : " . . _ 4
v €S ne Dyt Fy(x) <0 (22— 1)@ -2 ! !

1 1
xeSui»zeR—{Q,Q} et x € [O,Q{U

6

g

2|

1
Tout réel x de [O, 3 [U [

5
)

1
{ , distinct de 3 et de 2 , appartient & Dy et

1 6
convient comme solution pour (I4) . Conclusion : Sy = {0, 2 {U {5, 2[ .
1 T —br+3
o (I5):xeR, T r > (7 S 1) Ensemble Dj de définition Ds = R—{—3,3} . En effet :
x—3 x+3 x2 =9 P
1 -5 3 ) A
Les deux membres de I'inégalité z 3 + i 32 237 +9 sont définis pour tout réel x vérifiant a la fois : S NS =
x— x x? — . \
it
r—3#0,2+3#0et22—9#0. Donc : pour tout réel x , ¢ Ds & x—3=00our+3=00uz?-9=0 X,/""“h '-‘“"’<,,,
2¢Ds<x—3=00uz+3=00u(z-3)(z+3)=0<2-3=00uz+3=0z=3ouz=-3. I_\v'mL —(\,_\/
2) Transformation de 'inégalité avec x élément de D5 . S5 désigne I’ensemble solution de (I5) . On a : !
x+1 x 5243 (z+1)(z+3) x(x — 3) —5r+3
€S & > - >0
eSS 3t 3T 20 T -3 @+3)  @-3@+3) (@-3)@+3) "
xESS@(at+1)(x+3)+x(x—3)—(—5x+3)20@3:2—1—3964—3:—&—3—1—372—3:5—1—53:—370 222 + 6 >0
(x —3)(z+3) (x—3)(z+3) (x —=3)(z+3)
2z(x + 3) 2x 2x
S5 ——————=>0 —— >0 F >0 t: F =
xr € Ss G_3)@+3) > —_32 5(x) > 0 en posant : Fi(x) 73
3) Tableau de signe de Fj(x) z e 0 3 too
— _ 2 — signe de - a signede [a , a=2
o2r=0&zr=002-3=0&z=3 2 - ) n T
4) Déduction de S5 . En utilisant ce
R . ; signe|de -a signedea,a=1
qui précéde on obtient : Pour tout réel x , r—3 _ — 0 +
x€S5 < x € Djet Fs(x) >0
x#3etx#—3 2z
S & . . + ] - +
TS {xe]—oo,O]U]S,—i—oo[ z—3

D’autre part : tout réel z de |—o0, 0] U |3, +00] respecte la contrainte : z # 3 ; le réel —3 | qui appartient a 'intervalle |—o0, 0] ,

n’appartient pas & Ds et n’est donc pas acceptable comme solution pour (I5) .

Par conséquent : S5 = (]—00,0] U]3,4+00[) — {—3} soit encore : S5 =]—00, —3[U]-3,0] U]3, +00[
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1-1 tableau n°1 : f(x) est égal & ? : T ) 0 s +oo
a2 209 _
22(8 — 3x)* | 22°(8—3x) | | n N n
22° 8 — 3z
8 — 3.’13 2x2 ..................... + -+ — A
le tableau n°1 donne le signe de Nt ‘(-_f\_/
8 — 3z f(z) &
)= —— ) math Iyuc;(
f( ) 272 5 / <
justifications : ce tableau indique une seule valeur interdite pour f(z) : le réel 0 . D’autre part : b i _(_\‘/ ;

\

e 22(8 — 3x)? et 22%(8 — 3z) sont définies sur R et donc en 0 .

222 8
e Le quotient 53 est défini pour tout réel z vérifiant : 8 — 3z #0et: 8—3x=0&8=3z < 3= x .
— 3z
2 2
8
Par conséquent 8S_3 est défini en tout réel distinct de 3 et 0 n’est pas une valeur interdite pour le quotient S35
— 3z — 3z

x
e Le quotient est défini pour tout réel = vérifiant : 222 #Qet: 222 =022 =02 =0.

212

8§—3z ,, P — 3z . . L . . .
a7 n’étant pas défini en 0 , g est la seule expression parmi les quatre proposées & avoir 0 comme valeur interdite .
8—3
11 reste & justifier que le tableau de signe incomplet proposé pour f(x) est bien compatible avec f(z) = 27296
x
i 8
tableau de signe de f(x) ‘ T —0oo 0 3 +oo
2:1,2 + ) + +
. . 2 4
ligne 1 : signe de 2x _ _
8 _ 3 signe de| —a signedea,a=-3
Pour tout réel  , 22 >0et 2>0 . — + + ) -
Donc pour tout réel = , 222 >0 . 8 — 3x
flx) = —— + + 0 -
Et:222=0&22=0&2=0 2x
8
ligne 2 : signe de 8 — 3x 873x:0@8:3z@§:x
1
1) 1-2 tableau n°2 : g(x) est égal & 7 : T - —4 "6 toe
(mz—=4)(=6z—1) | (x+4)6x4+1) | | s - - +
rz—4

le tableau n°2 donne le signe de

o(z) = (—20 — 8) (120 + 2) g(z)

1
justifications : ce tableau indique pour g(z) une expression définie sur R et ayant deux valeurs d’annulation égales & —4 et —— .

D’autre part :

—4 1
5 est défini pour tout réel x vérifiant : 12z —2# 0. Et : 12x72:0@12z:2@6z:1¢>$:6.
T —

e Le quotient

x 1
Par conséquent le quotient . a une valeur interdite ( le réel 5 ) et ne peut donc étre égal a g(x) qui est défini sur R.

T—2
1
o Les trois produits (—x —4)(—6z — 1) , (z+4)(6z+ 1) , (—2z — 8) (12z + 2) ont bien —4 et g comme valeurs d’annulation :

—>(—w—4)(—6x—1):0(:)—:6—4:0011—6m—1:0(:>—4:x0u—1:656(:)36:—4011—6:;15 A
1 /\\_/\ AN

H(z+4)(61’+1):O¢>x+4:00u6m+1:0®z:740u6x:—1®m:740ux:78 ) gt
5o oy
) math ly‘.o..\”

1
—>(—233—8)(12910—}—2):0(:>—2x—8:00u12x—|—2:0<:>—2x:80u12x=—2®x:—40u$:—6 & {
N e
Par conséquent : g(z) est 'un de ces trois produits . D’autre part : L

v

— la ligne 2 du tableau n°2 impose que le facteur du type ax + b de degré un s’annulant en —4 doit étre strictement négatif
pour x > —4 . Par théoréme un facteur de degré un du type ax + b est du signe de son coefficient a pour x strictement supérieur
a sa valeur d’annulation .

Pour les facteurs —x — 4 et —2x — 8 on a respectivement : a = —1 et a = —2 , pour le facteur t +4: a=1.

Donc —z — 4 et —2z — 8 respectent la contrainte de signe fixée pour x > —4 ce qui n’est pas le cas de z + 4 .

(x 4+ 4)(6x + 1) ne peut donc étre égal & g(z) et g(x) est 'un des deux autres produits : (—x —4)(—6z — 1) , (—22 —8) (122 +2) .
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— la ligne 1 du tableau n°2 impose que le facteur du type ax + b de degré un s’annulant en —é doit étre strictement positif
pour = > fé . Pour z > fé le facteur 12z + 6 est du signe de a = 12 ( soit strictement positif ) . Pour = > f% le facteur
—62 — 1 est du signe de a = —6 ( soit strictement négatif ) .
Donc : seul le facteur 12z 4 6 respecte la contrainte de signe fixée pour = > f% ce qui élimine le produit (—z — 4)(—6z — 1)
pour le choix du produit égal a g(x) .

Avec ce qui précede on déduit : le seul des trois produits (—z — 4)(—6x — 1) , (x +4)(6z + 1) , (—22 — 8) (122 + 2)

qui soit compatible avec les lignes 1 et 2 du tableau n°2 est (—2x — 8) (12z + 2) .

11 reste a vérifier que le tableau de signe incomplet proposé pour g(x) est compatible avec g(z) = (—2z — 8) (12x + 2)

@ —oo —4 —; +oo
. signe(de -a [L signede a , a=12 ’tableau de signe de g(z) ‘
122 42 B B + ligne 1 : signe de 12z — 2
signe de -a sighedea|, a=-2 12x+2:0<:>x:—1
—2z — 8 + ) — — 6
ligne 2 : signe de —2x — 8
g(x) = (12 + 2)(—2x — 8) - 0 + T — 22 -8=0&1=—4

2) 2-1 Résolution de (I1) : z € R, (5x —3)2 — (Tz +5)2 >0

On note S; ensemble solution de (I;) . Pour tout réel z , x € S; & (5 — 3)? — (Tx +5)2 > 0.

Le premier membre de 'inégalité a traiter est de la forme a® — b? et pour tous réels a et b : a® —b* = (a + b)(a —b) .

Donc: z € 51 < [(bz —3)+ (Tx+5)][(bz —3) — (Tx+5)] > 0< e —3+ Tz +5][bz —3— Tz —5] >0

Et:z€5 & (122 +2)(—2z —8) > 0soit : x € S1 < g(x) >0 ( d’apres la question 1 : (122 +2) (—2z — 8) = g(z) )

Le tableau n°2 donnant le signe de g(x) permet de déduire : z € S &z € {—4, —é} .

Ainsi : Sy = [—4,—613} 3 A_/Vf (_,,\7
/ \

> math cht;( 7

4
2-2 Résolution de (I2) : z € R, — > 3 <
X 2x 'I—\v'/—-\> /_\/
— Ensemble Dy de définition Do = R— {0} . En effet : L—v’&

4 3

Les deux membres de l'inégalité — > % sont définis pour tout réel 2 vérifiant & la fois : 22 # 0 et 22 # 0 .
x T

Donc : pour tout réel  , 2 ¢ Dy & 2> =0ou2s0=0<z=0o0urz=0r=0et: € Dy x#0

— Transformation de 'inégalité .

Sy désigne 'ensemble solution de (I3) et x est un élément de Dy . On a :
eSHheo 3ol 3008 36835,

x O I —
2T 2 T2 T 22 2w T 222 222 T 222~

8§—3
On adonc: x € Sy < f(x) > 0 car Tf = f(z) d’apres la question 1 .

— Déduction de Sy .

Pour tout réel x , v € So & x € Dy et f(z) >0

8
En utilisant Dy et le tableau n°1 on obtient : © € Sy < x # 0 et x € |]—o00,0[ U ] 0, 3] .

8
Tout réel z de |—o0,0[ U ] 0, 3} respecte la contrainte : x # 0 et convient comme solution pour (Iz) .
8
Conclusion : Sy =]—00,0[U ] 0, 3}
o
/\_/ \._,If

N PR T
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